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Mer som förenar oss än som skiljer oss 

Fyra år tidigare, under julafton 1914, fem månader in i första 
världskriget, uppstod en spontan och högst inofficiell vapen-
vila längs västfronten i Belgien och Frankrike – den är känd 
som ”julfreden 1914”. Tyska, brittiska, franska och skotska 
soldater lägger ned vapnen, stiger upp ur skyttegravarna, ut-
byter gåvor som cigaretter, choklad 
och konserver och sjunger julsånger 
tillsammans. Kriget hade redan ta-
git hundratusentals liv. Officerarna 
försökte stoppa firandet, men vapen- 
vilan denna julafton spred sig 43 km 
längs fronten.

Ett ytterligare världskrig senare, 
den 18/4 1946, besöker psykologen  
Gustave Gilbert nazistledaren Herman Göring i dennes 
fängelsecell. Nürnbergrättegången pågår. Gustave Gil-
bert vill nu få reda på hur man kan splittra ett folk för att 
få stöd för krig eller en diktatur – Gustave Gilbert frågar  
Göring där i cellen ”Men hur fick ni egentligen tyskarna att 
vilja kriga?” Göring skrattar till och svarar cyniskt:

”Varför skulle någon stackars bonde på en gård vilja ris-
kera sitt liv i ett krig, när det bästa han kan få ut av det är att 
komma tillbaka i ett stycke? Självklart vill folket inte ha krig 
– inte i Ryssland, inte i England, inte i Amerika, och inte hel-
ler i Tyskland. Det är väl klart. Men det är ju ledarna i landet 
som bestämmer politiken, och det är alltid en enkel sak att dra 
med folket, oavsett om det är en demokrati, en fascistdiktatur 
eller en kommunistdiktatur.”

”Hemligheten är den här: Med eller utan rösträtt kan fol-
ket alltid tvingas att lyda ledarna. Det är lätt. Allt du behöver 
göra är att säga att de blir attackerade och fördöma freds-
aktivisterna för brist på patriotism och för att utsätta landet 
för fara. Det fungerar på samma sätt i vilket land som helst.”

Med andra ord: Alla är vi människor – alla, med en mamma 
och pappa, broder och syster, hund och katt och vidare sam-
manhang – det är nota bene mer som förenar oss än som skil-
jer oss – var vi än bor och verkar. Kanske utmaningen som 
ropar djupt i oss är att stå emot förenklingar och dikotomise-
ringar. Kanske vi såhär i adventstid rentav ska ställa krav på 
våra ledare att samtala, att mötas, att med alla till buds stående 
diplomatiska medel uppnå lösningar som utesluter dödande? 

Samtal och diplomati där man på allvar söker förstå och res-
pektera varandra och på ömse håll gör nödvändiga eftergifter: 
Att älska varandra som man söker älska sig själv. Ett svartvitt 
tänkande leder aldrig någon vart. Det är i nyanserna vi blir till. 
Är till. Är människor. Men hur blir jag då en människa som 

kan stå emot polariserat och svartvitt 
tänkande?

Jesu varnar i Matteus kap 26 för 
att ”den som tar till svärd kommer att 
förgås med svärd”. Han levde i en tid 
av spänningar och ockupation men 
lyckas alltid se människan, tala till 
vars och ens inre. Många som berörs 
i sitt inre av Jesu undervisning bud-

skap söker att värja sig – inte för att man med nödvändighet 
måste sälja sin husvagn, sin sommarstuga och båt för att se-
dan skänka pengarna till de fattiga – utan för att man inser att 
budskapet är så radikalt att jag kan komma att känna ett behov 
att ta adjö av vanor och tidsfördriv, attityder och tankemönster 
som inte harmoniserar med den här möjliga friden och hoppet 
evangeliet plötsligt burit fram som en möjlighet. Denna frid 
och hopp och glädje är visserligen gratis – men nog kan detta 
komma att göra mig annorlunda mot förut? Min håg, mina in-
tressen, mitt fokus kan rentav bli förändrat. Kusligt! Kommer 
jag rentav att skilja ut mig ur mitt forna gruppsammanhang 
utan att ett enda ord sagts om saken i den gruppgemenskap 
jag funnits och trivts – i åratal. Men att det nu noterats, på ett 
intuitivt plan, att något hänt med mig. Man vet bara inte vad. 
Jag är mig just inte lik. Ingen kan ana att i mitt hjärta finns 
plötsligt en hunger att lyssna inåt, en iver att söka denna min 
inre röst; mitt inre existentiella lod och ankare Jesu ord och 
löfte väckt upp i mig. En nyfunnen frihet har öppnat sig. Jag 
vill något mer. Och detta något mer viskar i mig; 

Johan Bonander, kyrkoherde och kontraktsprost

I psalm 591 står: ”Det vi kan göra för rätt och fred: stå emot – stå 
emot allt ont som trampar ner och sprider skräck och hot”. Mitt  
under första världskriget kritiserade senator Hiram Warren Johnson 
massmedias krigspropaganda – han konstaterar att tidningar ljög om 
”fienden” i syfte att splittra folket – Johnson suckade och sa: ”Det 
första offret i krig är sanningen!”

bliv nu den du innerst inne är menad att 
bli! Bliv människa – bortom det polariserade 
och förenklade – våga lev i det oförutsagda, 

i nyanserna, i gråskalorna.  
Våga bli den du är menad att bli. 
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Året 2025 hur har det varit? 
Det har väl innehållit precis allt , precis som i en film. Som-
maren började ju bra med härlig värme för att sen övergå i 
bara regn, kunde lika gärna ha varit ett skrivet drama av Lars 
Norén eller Ingemar Bergman. Sen alla krig som världens 
ledare ser till att underhålla oss med efter bästa förmåga. 
Det är som en surrealistisk, men tyvärr verklig skräckfilm av 
Steven Spielberg med Åsa-Nisse och Klabbarparn i huvud-
rollerna. Vi får se nu vilken film 2026 kommer att leverera.  
Måtte det ändå bli en bra film, det är väl en nåd att stilla 
bedja om.

I och med 2026 års inträde startar även en ny mandat- 
period för oss här i kyrkans värld och vi som förtroende-
valda tackar för att ni har röstat och vi lovar att göra vårat 
bästa för att leva upp till era förväntningar. 

Vi har också fått nya medarbetare i vår redan så duktiga 
stab av personal och de nya hälsas naturligtvis varmt väl-
komna! Och till den personal som redan är hos oss och ar-
betar vill jag, och alla vi förtroendevalda TACKA! För ett 
utomordentligt väl arbetat 2025, ni är fantastiska! 

Nu närmar sig julen och det kommer att vara full fart i 
våra kyrkor runt omkring i vårt pastorat. Det kommer att 
bli vackra gudstjänster och sen konserter och av allehanda 
slag, så passa på nu och gå och lyssna! Släpp julstöket för en 
stund och låt själen få bli upptankad.

Denna gång får det bli en bild av ett norrsken som var här 
om sistone, detta ljusfenomen, Aurora Borealis som det heter 
på latin, som hänför så många människor. Och visst är det 
vackert! Visserligen finns det en naturlig förklaring till detta 
med att laddade partiklar från solen som kolliderar med gas-
atomer i jordens atmosfär, men oj så tråkigt det låter.

Jag tycker vi säger att det är vår Herre som visar en vacker 
film för oss på himlens stora filmduk, inga ord, inga skå-
despelare och ingen musik. Det är vi som tittar som fyller 
filmen med det vi känner för. Jag skulle nog vilja påstå att 
för denna film skulle nog vår Herre få en Oscar varje år, ett 
mästerverk är vad det är. Så nästa gång, gå ut och titta, det 
bästa är att den är helt gratis.
Ja, nu får jag och övriga i kyrkorådet önska alla och en var 
en God och fridfull jul och sen välkomnar vi 2026 tillsam-
mans med er i Fryksände pastorat.
Roger Ericsson, kyrkorådets ordförande

Nu är vi i slutet av 2025 och jag tycker det var nyss vi började skriva 
2025 och snart ska vi ändra igen och lära oss att skriva 2026. 
Men åren kommer och åren går och vi välkomnar kommande genera-
tioner och vi säger farväl till tidigare, detta är påtagligt i denna stund 
då jag skriver detta, nu när allhelgonahelgen närmar sig.

Ännu ett år går mot sitt slut
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Jag minns ännu hur mina föräldrar turades om att läsa text-
ningen för mig, till bådas förtret, men snart nog kunde jag 
se filmen utan deras assistans. Om det berodde på att jag 
lärt mig läsa snabbt nog, förstå lite engelska eller memorerat 
vad som sades när vet jag inte riktigt men kanske en kombi-
nation av alla tre. 

I engelskspråkiga länder har filmen varit en av de där 
man ”ska” se varje jul sedan slutet av sextiotalet – alltså 
nästan lika länge som den funnits – och på senare år har 
den traditionen även spridit sig till Sverige. Den kallas 
bland annat för ”julfilmen som inte har något med julen att 
göra.” Ska jag vara ärlig har jag även en julfilmslista jag 

När Gud 
stänger en 
dörr…
När jag var tonåring, brukade jag  
skämta och säga att jag sett filmen  
Sound of Music minst 57 gånger. 
Det var en siffra jag tagit rätt ur 
luften, men i ärlighetens namn 
så är det nog inte för långt från 
sanningen. Det var nämligen min 
absoluta favoritfilm när jag var 
liten, jag kunde se den om och 
om igen.  

Jers Kristin Lissel  
reporter och krönikör  
på Siriklockan.

gärna tragglar mig igenom för julstämningens skull, men 
just julen har jag aldrig associerat med Sound of Music. 
Julen är förvisso en tid där nog de allra flesta försöker rent 
känslomässigt hitta tillbaka till det inre barnets förväntans-
fullhet, men för mig representerar den en helt annan typ av 
trygghet. Den handlar om en familj som tillsammans i sin 
kärlek, står rakryggade upp för det de tror är rätt och väg-
rar vika sig för en ockuperande makt. Kanske är det därför 
den blivit en julfilm, för när om inte vid juletid, vill vi inte 
bli invaggade i den typen av värme och förkunnande om 
godhetens seger över ondskan?

Samtidigt ska det presteras kring jul, det är sällan lika 
många måsten under resten av året som just kring julen: 
skinkan ska griljeras, lussekatter ringlas, granen ska hug-
gas (eller köpas) och kläs, julklappar ska införskaffas och 
distribueras och gammelfaster Birgit ska hämtas på tåg-
stationen. Det är nissebus och juleljus, chokladaskar och 
skumtomtar och så vill det ju till att Gud minns att han 
skulle ut med sockerströaren och ge oss lite snö också. Vid 
sådana tillfällen, när stress och prestationsångest sjunger 
ikapp med luciakören och tillika förväntningarna är det lätt 
att det inte riktigt blir som man hade tänkt sig. 

Vad har då detta att göra med den där gamla musikal-
filmen från 1965, kanske någon undrar. Jo, om vi går till-
baka till den, så såg jag den som nämnt otaliga gånger och 
jag skulle nog kunna ganska träffsäkert pricka in de allra 
flesta repliker på den än idag, trots att jag nu inte sett den 
på i alla fall femton år. Det är dock en replik som alltid 
har varit min favoritreplik i både den och de flesta andra 
filmer kombinerat, som etsat sig fast i mitt sinne. När det 
inte blir som man har tänkt sig, när Gud har haft en annan 
plan än den man själv kunnat se framför sig, när filmens 
Maria inser att hon inte ska bli nunna trots allt, så säger ab-
bedissan till henne: ”När Gud stänger en dörr, öppnar han 
någonstans ett fönster.” Låt oss försöka hålla fast vid den 
tanken, inte bara kring all julstress, utan även under resten 
av årets alla dagar. 
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Text: Karin Jansson  Bild: Birgitta Åberg

Tanken svindlar och det händer att rösten sviktar. Det är som 
att tid och rum inte finns. Har ännu ett år gått? Vi påminns 
om det eviga och heliga i tillvaron. Vi får besök i vår tid, i 
vår kyrka, av samma händelse som hände då och där – i det 
heliga landet för tvåtusen år sedan. 

Om vi har tur så smyckas julottan varje år av en livs levan-
de barnfamilj som får gestalta den heliga familjen i Betlehem. 
Enkel rekvisita, mantlar och kläder, ett stall, några fårskinn 
och en stilla scen tar form. Det blir plötsligt så påtagligt att 
det verkligen har hänt. 

Jag hoppas att du som läser detta har hittat till någon eller  
några av våra gudstjänster, samlingar eller konserter som 
blir din hållpunkt – din jul. 

Jag lyfter upp två till traditioner som också bygger min 
jul. Annandagens ekumeniska ”Gemensam jul” äger rum 
26/12 kl.11. Vi är då i Missionskyrkan och inleder med en 
ekumenisk gudstjänst med kända julpsalmer, därefter har vi 
julknytis. Den som har möjlighet kan ta med något ätbart, vad 
som helst och så dukar vi upp en gemensam buffé. Det finns 
utrymme för spontana inslag av dikt, musik och berättelser. 

Och den sista anhalten i julen för min del blir när julen 
sjungs ut i Lekvattnets Missionshus 11/1 kl. 15. Då blir 
det körsång, psalmsång, gemenskap, julgröt och underbara 
hjärtformade, hembakade tekakor. Ofta inramat av snöfall 
och vinterlandskap.

Kanske du tänker att julen är en familjehögtid och att det 
blir svårt att hinna med att gå i kyrkan mitt i allt? Mitt råd är 
att ta med familjen till kyrkan! Det händer något när vi möts 
i kyrkans sammanhang, när vi får uppleva en större gemen-
skap, får bära traditioner vidare och får höra budskapet om 
fred och frid. Jag tror vi bygger vårt samhälle bäst genom 
att träffas och genom att be för oss själva, för varandra, för 
alla barn och unga, och för våra sammanhang. Jag tror på att 
Gud ständigt föds in i vår tid och i våra liv om vi upplåter 
rum i våra hjärtan. Gud välsigne dig och din jul! 

En extra tanke och bön för alla som arbetar under storhel-
gerna. Och en extra tanke och bön för alla som är drabbade 
av sjukdom eller som vårdar. 

Kyrkan är inte bara kyrka i kyrkobyggnaden. Vi kommer 
gärna ut, hör av er om ni vill ha hembesök.

Med åren har jag kommit att bli alltmer lättrörd och i synnerhet gäller 
detta julottan. Att få stå i predikstolen i Lekvattnets kyrka klockan sju 
på juldagens morgon och få läsa dessa bibeltexter, sjunga psalmerna 
och se alla tända ljus. Människor fyller kyrkbänkarna, marschaller 
brinner längs kyrkmuren. 

Julbetraktelse
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Julbetraktelse
Lukasevangeliet kap 2 
Julevangeliet
Jesu födelse 
Vid den tiden utfärdade kejsar Augustus en förordning 
om att hela världen skulle skattskrivas. Det var den 
första skattskrivningen, och den hölls när Quirinius 
var ståthållare i Syrien. Alla gick då för att skattskriva 
sig, var och en till sin stad. Och Josef, som genom sin 
härkomst hörde till Davids hus, begav sig från Nasaret 
i Galileen upp till Judeen, till Davids stad Betlehem, 
för att skattskriva sig tillsammans med Maria, sin tro-
lovade, som väntade sitt barn.

Medan de befann sig där var tiden inne för henne 
att föda, och hon födde sin son, den förstfödde. Hon 
lindade honom och lade honom i en krubba, eftersom 
det inte fanns plats för dem inne i härbärget.

I samma trakt låg några herdar ute och vaktade sin 
hjord om natten. Då stod Herrens ängel framför dem 
och Herrens härlighet lyste omkring dem, och de greps 
av stor förfäran. 1Men ängeln sade till dem: »Var inte 
rädda. Jag bär bud till er om en stor glädje, en glädje 
för hela folket. I dag har en frälsare fötts åt er i Davids 
stad, han är Messias, Herren. Och detta är tecknet för 
er: ni skall finna ett nyfött barn som är lindat och ligger 
i en krubba.« Och plötsligt var där tillsammans med 
ängeln en stor himmelsk här som prisade Gud: ”Ära i 
höjden åt Gud och på jorden fred åt dem han har utvalt.”

När änglarna hade farit ifrån dem upp till himlen sade 
herdarna till varandra: ”Låt oss gå in till Betlehem och 
se det som har hänt och som Herren har låtit oss veta.” 
De skyndade i väg och fann Maria och Josef och det 
nyfödda barnet som låg i krubban. När de hade sett 
det berättade de vad som hade sagts till dem om detta 
barn. Alla som hörde det häpnade över vad herdarna 
sade. Maria tog allt detta till sitt hjärta och begrundade 
det. Och herdarna vände tillbaka och prisade och 
lovade Gud för vad de hade fått höra och se: allt var så 
som det hade sagts dem.

Juldagens läsning ur Jesaja 9:2-7
Det folk som vandrar i mörkret ser ett stort ljus, över 
dem som bor i mörkrets land strålar ljuset fram.

Du låter jublet stiga, du gör glädjen stor. De gläds inför 
dig som man gläds vid skörden, som man jublar när 
bytet fördelas.

Oket som tyngde dem, stången på deras axlar, 
förtryckarens piska bryter du sönder, som den dag då 
Midjan besegrades.

Stöveln som bars i striden och manteln som fläckats 
av blod, allt detta skall brännas, förtäras av eld.

Ty ett barn har fötts, en son är oss given. Väldet är lagt 
på hans axlar, och detta är hans namn: Allvis härskare, 
Gudomlig hjälte, Evig fader, Fredsfurste.

Väldet skall bli stort, fredens välsignelser utan gräns 
för Davids tron och hans rike. Det skall befästas och 
hållas vid makt med rätt och rättfärdighet nu och för 
evigt.

Herren Sebaots lidelse skall göra detta.



 8 

Musiker Frida Clewemar har  
jobbat i pastoratet sedan våren 
2025. Inte så lång tid kan tyckas 
men Frida har landat väl här i 
Fryksände, där hon med sin breda 
kunskap finns med både som  
musiker och när det behövs även 
i olika diakonala verksamheter.
Sitt uppdrag som musiker trivs Frida väldigt bra med och 
säger att hon har snabbt kommit in den fina gemenskapen 
som finns här. 

– Det kändes rätt redan från början och det var lätt att 
komma in i jobbet och i arbetsgruppen, säger Frida.
Det är ett omväxlande jobb där hon får arbeta med körverk-
samhet, mestadels för barn och unga. Hon spelar även på 
dop, begravningar och gudstjänster.

Frida är född och uppvuxen i Strängnäs där hon bodde tills 
studenten. Ett år blev det på Geijerskolans musiklinje innan 
hon flyttade till Jönköping där hon gick på en bibellinje i två 
år. När studierna var klara jobbade hon som ungdomsledare 
i en Missionsförsamling i några år. Folkhögskola nummer 
tre låg i Krylbo i Dalarna, där drygt två års studier ledde till 
att bli musikterapeut. Flytten gick därefter till Mora för att 
där jobba som musikterapeut i 10 år. 

Frida har även jobbat som musiklärare, kyrkomusiker, 
coach för personer som står långt från arbetslivet samt studie- 
och yrkesvägledare.

För fem år sedan köpte Frida en herrgård utanför Orsa 
med timmerbyggnader från slutet av 1600-talet, där planen 
var att starta ”grön rehabilitering” för personer med psykisk 
ohälsa. På grund av pandemin var det dock svårt att komma 

Nyfiken på: 
Musiker 
Frida Clewemar,
en kulande djurvän 
med många strängar 
på sin lyra.

Frida Clewemar, musiker
Bor: I ett hus på landet i Västanvik.
Intressen: Natur, djur och musik.
Det visste du inte: Åkte som tonåring 
som volontär till Louisiana och hjälpte till 
med återuppbyggnaden av hus efter en 
naturkatastrof.

Text: Birgitta Åberg  Foto: Birgitta Åberg

igång med den verksamheten, medan vandrarhemsdelen is-
tället blomstrade när alla svenskar ”hemestrade”. De kraftigt 
höjda elpriserna gjorde ändå till slut att det blev för dyrt att 
driva vidare och Frida tvingades sälja sin herrgård och fick 
istället jobb som kyrkomusiker i Idre Särna församling.

Det var under en kvällsgudstjänst i Idre som hon kom att 
träffa Fryksände pastorats diakon Karin Lövestam Öberg. 
Och Karin var snabb med att berätta att det fanns behov av 
musiker i Fryksände och Frida var minst lika snabb med 
att nappa på förslaget och åkte kort därefter till Torsby och 
kände att allt stämde...

Så nu bor och arbetar Frida i Torsby, men hon har fortfa-
rande en del av hjärtat kvar i Dalarna där barnen bor och den 
vackra naturen finns.

Frida är en riktig djurvän som haft både hästar, getter och 
katter. Just nu har hon fyra katter och i framtiden blir det nog 
hästar igen, för hon saknar sin stora”flock”.

Fridas huvudinstrument är tvärflöjt och spelar också piano,  
orgel, gitarr och har sjungit i olika körer sen barnsben. 

I Dalarna lärde hon sig också att kula (som förr användes 
när man ropar på djuren på fäboden).

En röd tråd i arbetslivet har varit att arbeta med barn och 
ungdomar och människor som är utsatta på ett eller annat 
sätt, vilket hon brinner för. Brinner gör hon även för miljön 
och Frida avslutar med:
– Vi måste vara noga med att ta hand om varandra och vår 
miljö.
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Att vara i Rom är som att leva i antiken, renässansen och 
nuet på samma gång. Staden andas något unikt. Det finns 
hur mycket som helst att upptäcka och se. En av guiderna 
jag och min man Gunnar lyssnade på menade att det går att 
upptäcka nya saker under en hel livstid i Rom. Jag tror det 
är sant!

Det som inte går att missa är Peterskyrkan, Vatikanmuseet 
och Colosseum. Sen kommer Forum Romanum som också 
är en viktig plats. 

På Forum Romanum som ligger intill Colosseum är det 
intressant att veta vad som hände med alla kejsare och den 
demokratiska världen under antiken. Precis utanför senaten 
finns ett torg där folket samlades för att på så vis påverka 
olika beslut som togs. Hur de olika kejsarna betedde sig var 
väldigt skiftande. De flesta var despoter men det fanns en 
och annan som lyssnade och inte var auktoritära. Den kej-
sare som är värd att nämna är Konstantin som blev kristen 

och levde runt 300 e. Kr. och tillät kristendomen i Italien. 
Romarriket varade till 476 e. Kr. 

Colosseum är en fascinerande plats. Inte minst hur det 
fortfarande kan stå kvar efter alla år. Byggnaden blev färdig 
mellan 70-80 e.Kr och det var Titus (kejsare) som såg till att 
den blev färdig. Den gjordes som en amfiteater och mycket 
hemskt hände på arenan. Allt ifrån rena avrättningar till stri-
der med gladiatorer men också teater. Den är snillrikt byggd 
så de var väldigt duktiga att få till det redan då. Som mest 
fick det plats 87 000 personer. Många kristna fick ge sitt liv 
på Colosseum för sin tro. Bland det första jag såg när jag tit-
tade ut på arenan var ett stort kors. Det är säkert för att visa 
på vad de första kristna var med om på denna plats.

Pantheon är också något utöver det vanliga. Ifrån början 
var det ett tempel åt alla gudar. Det invigdes 125 e.kr och 
som blev kyrka från 609 e.kr. Det är ett mästerverk! Interi-
ören har en kupol som är gjuten i romersk betong och har 

Text: Anna-Greta O Berggren  Foto: Gunnar Berggren

ROM – den eviga staden
Några reflektioner från en resa till Italiens huvudstad Rom hösten 2025.
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en diameter omkring 43 m. I den finns en öppning som släp-
per in ljuset och det är så vackert! Hur den fortfarande kan 
vara så intakt är en gåta och än idag används Pantheon som 
kyrka.

Min man och jag fick uppleva början av en mässa där un-
der vår resa. Eftersom Katolska kyrkan har jubelår i år (firas 
vart 25:e år) var det extra många präster och kardinaler med 
på mässan. Det tog 20 minuter innan alla var inne och de var 
klädda i röda mässhackar. Sist i ledet kom kvinnorna och de 
hade svarta dräkter. Jag fick en och annan tankeställare var-
för de valde att komma in på det viset.

För att gå över till renässansen och 1500 talet så är Peters-
kyrkan och Vatikanmuseét gjorda under den tiden. Eller det 
är ju snarare en katedral som är väldigt stor och pampig och 
byggdes under 120 års tid och blev färdig 1626. Men jag 
kan tänka mig att hade Petrus fått vara med och bestämma 
hade han nog inte velat ge namn åt en katedral. Den utstrå-
lar mycket makt och rikedom. Personligen tycker jag det är 
svårt med detta uttryck och blir lite störd. Därför är det så 
fint med påven Fransiskus som gjorde upp med det vräkiga 
och levde sitt liv som han lärde. Bodde enkelt och vi fick 
höra av guiden Ulla att på hans födelsedag bjöd han in hem-
lösa från Rom. Så fint! 

Den nuvarande påven Leo XIV har också en bra inställ-
ning till invandrare och för fram sin åsikt på ett bra sätt. 
Han fortsätter det arbete som Fransiskus började med och 

lyfter upp grupper som behöver stöd. Det finns en skulptur 
på Petersplatsen som visar på olika migranter genom histo-
rien. Den kallas ”Omedvetna änglar”. Otroligt fint gjord och 
jag och min man Gunnar blev berörda av uttrycken och hur 
människor är avbildade. Vi kunde urskilja judar som flyr för 
sina liv men också människor ifrån Afrika. En väldigt viktig 
skulptur som visar på vad vi som kyrka ska ägna oss åt.

Innan vi åkte till Rom hade vi ordnat biljetter till Vati-
kanmuseet som ligger mer på baksidan av kyrkan. Där kan 
man gå hur länge som helst och det finns väldigt mycket att 
se. Det som är mest sevärt är målningarna i Sixtinska ka-
pellet av Michelangelo och stanzer (en slags väggmålning 
som appliceras på våt puts) av Rafael. Men det finns också 
badkar i marmor, gobelänger, skulpturer och andra målning-
ar. Tydligen besöker 42 000 turister Sixtinska kapellet varje 
dag. Det blev ett väldigt surr hela tiden och var inte lätt att 
höra vad guiden sa alla gånger…..

Vår tid gör sig påmind i Rom med framför allt god ita-
liensk mat som har hög standard. Det finns många restau-
ranger och trattorior överallt. Den stadsdel som utmärker sig 
är Trastevere när det gäller alla typer av matställen. Det är 
en av de äldsta stadsdelarnas i Rom som verkligen är värt 
att se. 

Något som inte går att avstå i Rom är gelato (glass). Finns 
i alla olika smaker och är gudomligt gott. Ingen glass går 
upp mot den italienska! 
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Det började med en annons i Torsbybladet där det söktes 
loppisförsäljare som kunde boka bord till loppisen. Det 
skulle visa sig att det var så stort intresse att det blev fullt 
direkt. 45 stycken bord där försäljare sålde allt från barn-
kläder, vuxenkläder, skor, prynadssaker, husgeråd och texti-
lier till gamla tidningar och böcker, antikt och kuriosa. Det 
var idel glada miner och många gjorde åtskilliga fynd då 
priserna var riktigt låga. I hela församlingshemmet var det 
loppisbord, både i källaren och i många rum på entréplan. 
Det var en strid ström av besökare från start, där folk köade 
utanför tills portarna öppnades klockan 10.00.

Lördagen den 18 oktober klockan 10.00 var det dags för pastoratets 
stora loppis på två plan i Fryksände församlingshem och man kan nog 
inte säga annat än att det föll väl ut. Så det var många glada miner 
både från besökare och försäljare och inte minst från arrangörerna 
som till en början inte hade en aning om hur stort intresset skulle vara 
av en loppis i församlingshemmet.

Text och foto: Birgitta Åberg

För den fikasugna eller småhungriga kunde man köpa kaffe, 
festis, hembakt bröd och korv med bröd. 

Alla intäkter från fikaförsäljningen samt bordshyran på 50 
kronor gick till Världens Barn. Totalt samlades det in 8032 
kronor.

Det var Anna-Karin Jönsson, husmor i församligshemmet 
som var hjärnan bakom det hela och som arrangerade lop-
pisen och försäljningen  av fika med hjälp av kollegor och 
frivilliga.

Det här gav verkligen mersmak, så håll utkik, det blir nog 
fler loppisar framöver!
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Har du gjort 
några fynd?

Aina Sillerud Klockars 
”Jag har fyndat ett par ljusstakar för 20 kr. och 
en bonbonjär. Det var mycket fina saker till 
bra pris, för att inte tala om de goda kakorna!”

Evy Gustafsson 
”Jag har fyndat en fin barntröja, sen var ju  
kaffet och de goda bullarna ett fynd! Det var 
en bra variation på varor på loppisen.”

Ulla Neräng 
”Jag har fyndat en gardin som ska broderas.
Detta var en jättebra loppis!.”
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Stöd i sorgen
Fryksände pastorat erbjuder stöd 
och hjälp till dig som sörjer

När man förlorar en nära anhörig eller 
närstående blir inget sig likt. Sorgen på-
verkar livet på många olika sätt och kan 
vara ett mycket tungt arbete. Förutom 
den smärtsamma saknaden kan man vara 
både glömsk och trött. Kanske känner 
man inte riktigt igen sig själv. Ofta måste 
dessutom en rad praktiska problem hanteras.

Varje människas sorg är unik och ingen 
kan i egentlig mening dela den. Ofta hjäl-
per det dock att få tala om det som har 
hänt och att få göra det om och om igen. 

För att komma igenom sorgen och smärtan 
måste man få ge uttryck åt det svåra. Då 
behövs någon som lyssnar och stödjer. 
Genom att dela tankar och känslor med 
andra enskilt eller i grupp får man stöd 
och kan även ge stöd till varandra.  

I andras ord och känslor känner man  
ibland igen sig själv.

”Man behöver inte 
ha en kristen tro 
för att söka stöd 

och hjälp i vår 
verksamhet”
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Vi finns till för dig
Fryksände pastorat erbjuder olika möjlig-
heter till stöd för efterlevande i form av 
samtalsgrupper och enskilda stödsamtal. 

”Leva vidare”-grupp
Leva vidare är en grupp som träffas sex gånger, varannan 
vecka, två timmar varje gång. Gruppen vänder sig till alla 
som behöver stöd i sorgen och leds av två medarbetare i 
pastoratet. Träffarna kretsar kring olika samtalsteman och vi 
möts i en enkel, kravlös gemenskap, där det finns plats för 
såväl tårar, sorg och frågor som värme och vänskap. Vi har 
en grupp under höstterminen och en under vårterminen. 

Annonsering sker i TorsbyBladet inför varje ny grupp. 
Samlingarna är i församlingshemmet i Torsby. 

Enskilda samtal
Vi erbjuder också enskilda samtal för dig som inte vill 
eller har möjlighet att träffas i grupp. Våra präster och 
diakoner finns tillgängliga och har tystnadsplikt. Om 
behov finns kan samtalet föras i hemmet.

Stödgrupper barn och unga i sorg i värmland
Stödgrupper för barn och unga i sorg är en gruppverksam-
het för barn som mist en närstående. Ett stöd för barn och 
unga i sorgearbetet är att möta andra barn eller unga i samma 
situation. Vi startar grupper på olika 
orter i Värmland när tillräckligt 
många anmälningar kommit in på 
respektive ort. Stödgrupperna är ett 
samarbete mellan Region Värmland, 
Svenska kyrkan och Sjukhuskyrkan 
och kommuner i Värmland.

”I andras ord och 
känslor känner man  
ibland igen sig själv”

Eva Bonander, diakon
0560-272 09
eva.bonander@svenskakyrkan.se

Karin Jansson, präst
0560-272 02
karin.jansson2@svenskakyrkan.se

Drew Baldwin,prästkandidat
0560-275 30
andrew.baldwin@svenskakyrkan.se

Johan Bonander, kyrkoherde
0560-272 01
johan.bonander@svenskakyrkan.se

Anna-Greta O Berggren
0560-272 22
anna-greta.berggren@svenskakyrkan.se

Karin Lövestam-Öberg, diakon
0560-272 08 (jobbar deltid)
karin.lovestam-oberg@svenskakyrkan.se
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I år är det 80 år sedan freden  
vid andra världskrigets slut,  

något som vi uppmärksammar på olika  
sätt i pastoratet, bland annat med ett besök 

av forskaren och författaren  
MARIA SÖDLING den 19 oktober i Fryksände 

församlingshem kl. 12.00 då hon föreläser 
om”Kvinnorna, kyrkan och freden”
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Fred, kvinnorörelse  
och kvinnliga präster

Text Jers Kristin Lissel  Illustration: Birgitta Åberg
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Flickan tar sin kappa och sveper om sig. Hon är den som 
går först ut genom dörren. Någon har redan avprogram-
merat trapphusets automatiska lampor, så de första stegen 
känns osäkra i mörkret. Lillebror stöttar mormor nedför 
trappan och ut på innergården. Den sista sträckan fram till 
skyddsrummet är inte lång och flickan har för flera veckor 
sedan slutat att springa. Bakom henne följer ett stillsamt 
tåg av människor, som alla söker skydd under jord. I nat-
tens och krigets mörker, söker flickan och hennes bror vila 
i mormors famn.  

 
Medmänskligheten i mörkret 
Act Svenska kyrkans insatser runt om i världen finns på någ-
ra av världens mest utsatta platser. Människor inom projek-
ten delar hjärtskärande livsberättelser om hur de tvingats se 
sina makar föras i väg till fängelse på oförklarlig grund, se 
sina mammor våldtas av beväpnade gerillagrupper, se sina 
barn tysta dö av svält.  

Trots mörker och oro i dessa konfliktdrabbade samhällen 
finns hoppet alltid närvarande inom projekten. I medmänsk-
ligheten. Samma kvinna som just berättat om det vidriga 
våld hon tvingats utstå på grund av konflikterna i sitt sam-
hälle, sätter sig sedan bredvid en ung mamma och stöttar 

henne att planera för framtida försörjning. Samma man som 
just återberättat hur han växt upp under helt omänskliga för-
hållanden, ställer sig sedan upp och talar inför ungdoms-
grupper om hur fred och försoning börjar i oss själva. Ljuset 
finns där – i människors kamp för en fredligare värld.  

  
Lucias ljus behövs  
Ljuset och hoppet sprids via dem som leder sina medmän-
niskor genom mörkret, utan själviska avsikter. Inom Act 
Svenska kyrkans arbete på världens mest konfliktdrabbade 
platser finns ljuset närvarande via människors mod att stå 
upp för mänskliga rättigheter och via människors genuina 
omsorg om varandra. I advent och juletid firar vi ljuset. Vi 
firar Jesusbarnet som föds och vi uppmärksammar även 
människor som genom historien spridit ljuset. Så som den 
legendariska flickan Lucia, som valde ett liv med Jesus och 
använde sin hemgift till att hjälpa människor i nöd.  

Kanske har vårt luciafirande aldrig varit så välbehövligt 
som nu. Vi får vägledas genom mörkret med tröst i de väl-
bekanta sångerna, de höga stjärnstrutarna och de brinnande 
ljusen. Lucia kommer med hälsning om julefrid. Med häls-
ning om fred på vår jord
Text: Susanna Olivin, Act Svenska kyrkan 

 

Ljuset lyser i mörkret 
I den mörkaste av nätter vaknar en tolvårig flicka, till ljudet av ännu 
ett flyganfall. Utan ord sätter hon sig upp i sängen och tar lyktan 
som står på nattduksbordet. Hennes bror är steget efter när de i sina 
nattkläder går ut i hallen där mormor väntar. Mormor ger dem en 
uppmuntrande liten nick och sträcker fram skorna åt lillebror. 

Foto: Fredrik Bengtsson/Ikon
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Julinsamlingen
”OCH LJUSET LYSER I MÖRKRET. OCH 
MÖRKRET HAR INTE ÖVERVUNNIT DET.”  
Joh 1:5

Vi lever alla under samma himmel men verkligheten ser 
olika ut. I natt vaknar miljontals människor till ljudet av 
krig och konflikt.   

Just nu pågår omkring 200 väpnade konflikter i världen. 
En fjärdedel av jordens befolkning lever i konfliktdrabbade 
områden.   

Som världsvid kyrka och internationell biståndsaktör har 
Act Svenska kyrkan unika möjligheter att skapa föränd-
ring. Tillsammans med lokala kyrkor, organisationer och 
människorättsförsvarare agerar vi för fred.  

Julinsamlingen pågår mellan första advent och trettonde-
dag jul. Sprid ljus i mörkret! 

Swisha din gåva till 900 1223. 

Foto: Fredrik Bengtsson/Ikon







Himlakören 
Åk F-3, Östmarks skola, tisdagar kl. 13.10

Månkören 
Åk F-1, Holmesskolan, tisdagar kl. 15.00

Solkören 
Åk 2-3, Holmesskolan, tisdagar kl. 15.40
Ledare: Frida Clewemar och Leo Lind
Barnkörerna övar i skolornas lokaler efter skoltid. Vi är 
tacksamma för samverkan mellan skolan och kyrkan, 
det underlättar för många barn och föräldrar att köröv-
ningarna sker i anslutning till fritids.

I barnkörerna sjunger vi förstås. Sånger om livets 
olika funderingar, Gud och vänskap. Vi följer årstiderna 
och uppmärksammar olika högtider som advent, jul och 
påsk. Det är inte bara sång, i barnkörerna använder vi 
ofta rytminstrument också för att träna samspel och få 
sångerna att svänga.

När det svänger vill man dansa. Genom dans och rörel-
se kan vi lättare lära oss texterna och förstå vad vi sjunger 
om, dessutom tränas motorik och koordination. 

Barnkörerna medverkar i våra gudstjänster några gånger  
per termin. Med sin entusiasm och livsglädje inspirerar 
barnen oss vuxna till att också våga sjunga ut, vicka lite 
på rumpan, ta ett steg hit och dit, höja händerna upp i luf-
ten. Tillsammans får vi uttrycka glädje och tacksamhet till 
Gud, livet och musiken med hela kroppen. Underbart!
Kontakta Frida om du vill vara med: 
frida.clewemar@svenskakyrkan.se.

Musiklek och Babyrytmik 
På fredagar i samverkan med Familjecentralen
Ledare: Frida Clewemar
För de yngsta barnen – en blandning av sång, instrument, 
rörelse och dans med barn och deras föräldrar som besöker 
Babycafé och Öppet hus i Familjecentralens lokaler. 
Musiklek (för barn 0-6 år) varannan fredag förmiddag, och 
Babyrytmik (för barn 0-1 år) några tisdagsförmiddagar un-
der hösten. Ingen anmälan behövs till Musiklek el Babyryt-
mik. Mer info finns på Familjecentralens sociala medier.

Gospelkören 
För vuxna, onsdagar kl. 18.30
Ledare: Anders Halle Halvarsson
Här blandas sånger på svenska och engelska, i olika gen-
rer som gospel, jazz, pop, visor och psalmer. Det mesta 
lärs in på gehör, dvs utan noter och sångerna sjungs i en 
el några stämmor. Gospelkören medverkar i olika guds-
tjänster, ger egna konserter och samverkar ibland med 
andra körer och musiker i pastoratets kyrkor. Kördagar 
och resor genomförs också vilket stärker gemenskapen 
och samsjungigheten.
Kontakta Halle om du vill vara med: 
anders.halvarsson@svenskakykran.se.

Fryksände kyrkokör 
För vuxna, onsdagar kl. 18.30
Ledare: Urban Karlsson och Frida Clewemar
En fyrstämmig kör som sjunger traditionella och ny-
skrivna kyrkliga och klassiska körsånger och körverk, 
men även blandar med visor och annan profan musik.

Här finns sopraner, altar, tenorer och basar och det är 
bra att ha viss notkunskap och körsångsvana. Fryksäde 
kyrkokör medverkar i olika gudstjänster, ger egna kon-
serter och samverkar ibland med andra körer och musi-
ker i pastoratets kyrkor. Kördagar och resor genomförs 
också vilket stärker gemenskapen och samsjungigheten.
Kontakta Urban eller Frida om du vill vara med: 
urban.karlsson@svenskakyrkan.se, 

frida.clewemar@svenskakyrkan.se.  

Pastoratets  
körverksamhet
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Välkommen att vara med  
i någon av våra körer! 



Foto: Yderstigs Bild

1955, 1965 och 1975 års konfirmander i Vitsand 2025 
Övre raden: Barbro Hedström, Bo Larsson, Sören Larsson, Hans Blom, Karin Jansson, Hans Törnevik, Håkan Larsson, Anneli Svensson. 
Nedre raden: Ingela Kindberg, Gun Sundén, Maith Svensson, Britt-Marie Svedberg, Inga-Lill Fohrs

Konfirmation Fryksände kyrka 10 maj 2025 
Övre raden: Leonard Lind, Signe Blomqvist, Rasmus Skog, Ella Kyman, Jonna Sandberg, Hans Öberg, Karin Jansson, Melissa Stenbäck, Agnes 
Wistrand, Theo Lund, Thea Antonsson, Matilda Antonsson. Nedre raden: Karolina Sonnleitner, Molly Englund Svensson, Alma Haraldsson, Frida 
Löfgren, Felizia Zetterlund, Ella Soome, Linnéa Lövberg, Amanda Jansson, Amelinn Karlsson Zetterlund.
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Maten är klar! 
11/12   kl.17-18:30 
Sista anm. dag 8/12

För dig som  
har svårt att  
få ekonomin 
att gå ihop
Kom ihåg att det finns möjlighet 
att ansöka till Svenska kyrkan  
om en kasse med julmat.
Ring eller SMS:a  Anna-Karin Jönsson,  
diakoniassistent tel. 073-054 45 92. 
Sista dag för ansökan är 10 december.

   God Jul 



FRYKSÄNDE
Torsd. 27 nov. kl. 18.30
JULKONSERT med Leif Nygren, Joel  
Hermansson, Lars-Inge Olsson
Kevin Nordlund och Anders Nordlund
Vi bjuder på glögg och pepparkakor vid 
stora porten. Präst: Karin Jansson
Fri entré. Insamling till Act:s julinsamling 
”Sprid ljus i mörkret”

Sönd. 30 nov. kl. 11.00 1:a advent
HÖGMÄSSA 
Karin Jansson, Urban Karlsson, Frida  
Clewemar, Fryksände kyrkokör, barnkör 
adventskaffe i församlingshemmet

Månd. 1 dec. kl. 19.00	
STÄMNINGSFULL JULKONSERT  
med Sofia Källgren och Erik Linder. 
Läs mer på www.svenskakyrkan.se/
fryksande/stamningsfull-julkonsert 
Förbokning erfordras 

Onsd. 3 dec. kl. 08.15
MORGONMÄSSA i Siris kapell 
Anna-Greta O Berggren, Halle Halvarsson

Onsd. 3 dec.kl. 11.00 
11:a KAFFE i Missionskyrkan 
Anna-Greta O Berggren, Halle Halvarsson

Fred. 5 dec.kl. 18.00 
EN STUND MED SINNESRO 
Kyrkan öppen från 17.30 för samvaro  
och fika. Anna-Greta O Berggren,  
Eva Bonander och Halle Halvarsson

Sönd. 7 dec. kl. 11.00 2:a advent
HÖGMÄSSA 
Anna-Greta O Berggren, Halle Halvarsson

Lörd. 13 dec. kl. 18.00
LUCIAKONSERT
Karin Jansson, Urban Karlsson,  
Frida Clewemar, körer, solister

Sönd. 14 dec. kl. 11.00 3:e advent
HÖGMÄSSA 
Karin Jansson, Urban Karlsson,  
Frida Clewemar

Onsd.17 dec. kl. 20.00
JULEN SJUNGS IN	  
Sångsolist, stråkorkester
Johan Bonander, Urban Karlsson

Sönd. 21 dec. kl. 11.00 4:e advent
GUDSTJÄNST med små & stora	  
”Jultema” Johan Bonander, Halle  
Halvarsson, Frida Clewemar, Leo Lind

Onsd. 24 dec. kl. 23.30 Julafton
MIDNATTSMÄSSA 
Anna-Greta O Berggren , Urban Karlsson, 
La Musique

Fred. 26 dec. kl. 11.00 Annandagen
EKUMENISK GUDSTJÄNST Gemensam jul  
i Missionskyrkan. Julknytis-buffé.  
Karin Jansson Curt Engström m.fl. 

Sönd. 28 dec. kl. 11.00	
HÖGMÄSSA	  
Anna-Greta O Berggren, Urban Karlsson

Torsd. 1 jan. kl. 18.00 Nyårsdagen
KVÄLLSMÄSSA	
Anna-Greta O Berggren, Urban Karlsson

Sönd. 4 jan. kl. 11.00
HÖGMÄSSA	  
Johan Bonander, Halle Halvarsson

Sönd. 11 jan. kl. 11.00
HÖGMÄSSA
Karin Jansson, Urban Karlsson

LEKVATTNET
Sönd. 7 dec. kl. 15.00 2:a advent
MÄSSA 
Anna-Greta O Berggren, Halle Halvarsson

Torsd. 25 dec. kl. 07.00 Juldagen
JULOTTA med levande julkrubba
Karin Jansson, Sångmedverkan 
Skoterklubben serverar julkaffe!

Sönd. 28 dec. kl. 15.00	
MÄSSA	  
Anna-Greta O Berggren, Urban Karlsson

Tisd. 6 jan. kl. 15.00
GUDSTJÄNST med SMÅ & stora	  
i Hemgården. Julgransdans  
Anna-Greta O Berggren, Frida Clewemar, 
Leo Lind, spelmän

Sönd. 11 jan. kl. 15.00 
JULEN SJUNGS UTEkumenisk sång-
gudstjänst I Lekvattnets missionshus
Fryksände kyrkokör. Kyrkkaffe med 
julgröt & smörgås. Karin Jansson,  
Urban Karlsson, Yvonne Johansson

VITSAND
Tisd 25 nov. kl. 18.00
ADVENTSAUKTION med Husbandet
Åror, bröd, hantverk, kaffeservering.
Till förmån för Act:s julkampanj

Sönd. 14 dec. kl. 15.00
LUCIAGUDSTJÄNST med små & stora  
Öppet luciatåg. Välkommen att delta!  
Karin Jansson, Frida Clewemar

Onsd. 24 dec. kl. 23.30 Julafton
MIDNATTSGUDSTJÄNST
Drew Baldwin, Halle Halvarsson,  
sångmedverkan

Sönd. 4 jan. kl. 15.00
MÄSSA	  
Johan Bonander, Halle Halvarsson

ÖSTMARK
Sönd. 30 nov. kl. 15.00 1:a advent
MÄSSA 
Karin Jansson, Urban Karlsson,  
Frida Clewemar, barnkör, kyrkkaffe

Sönd. 14 dec. kl. 16.00 3:e advent
JULKONSERT med kören Manhem 
Drew Baldwin

Sönd. 21 dec. kl. 15.00 4:e advent
GUDSTJÄNST med små & stora	  
”Jultema” Johan Bonander, Halle  
Halvarsson, Frida Clewemar, Leo Lind

Onsd. 24 dec. kl. 11.00  Julafton	
JULBÖN på Gömmanberg
Johan Bonander

Torsd. 25 dec. kl. 07.00 Juldagen 
JULOTTA
Johan Bonander, Frida Clewemar,  
Björn Sandborgh?

Fred. 26 dec. kl. 18.00 Annandagen
ANNANDAGSKONSERT med  
Gospelkören, Drew Baldwin,  
Halle Halvarsson

Med reservation för ändringar
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Pepparkaksgrottor med lingonsylt 
INGREDIENSER	       
200 g smör (rumsvarmt)
1 dl strösocker
0,5 msk vaniljsocker
2 msk pepparkakskrydda
1 tsk bakpulver
4,5 dl vetemjöl
Ca. 1.5 dl lingonsylt

Gör så här: 
Sätt ugnen på 200 grader. Rör samman smör, socker, 
vaniljsocker och pepparkakskrydda. Blanda mjöl 
med bakpulver. Arbeta ner mjölblandningen i 
smörkrämen och blanda väl. Ställ ut ca. 20 små 
kakformar på en plåt. Rulla bollar av smeten och 
lägg ner i kakformarna. Tryck på mitten av varje 
boll så det blir en fördjupning som du sedan fyller 
med lingonsylt. Grädda i mitten av ugnen 12-15 
minuter. Låt svalna på galler.

Enkla och goda småkakor  
med julens smaker
Passar bra till både adventsfika och glöggen eller som  
en fin gåva till jul.

Snittar med smak av pepparkaka 
INGREDIENSER	       
100 g smör (rumsvarmt)
1dl strösocker
2 tsk pepparkakskrydda
2 msk ljus sirap
2,5 dl vetemjöl
1 tsk bakpulver
0,5 dl pärlsocker

Gör så här: 
Vispa samman smör, socker, pepparkakskrydda 
och sirap. Blanda mjölet med bakpulvret, blanda  
samman med resten av ingredienserna till en deg. 
Dela degen i tre lika stora delar och forma varje 
del till en lång rulle. Lägg dem på en plåt med 
bakplåtspapper och platta till dem lite med en 
gaffel. Strö över pärlsocker. Grädda i mitten av 
ugnen 175 grader i 10-12 minuter. Skär kakorna 
diagonalt medans de är varma.

Foto: Anna-Karin Jönsson
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Gör så här: 
Börja med att blanda ut saffran med det varma 
vattnet. Ställ åt sidan och låt dra i ca 15 minuter. 
Sätt ugnen på 150 grader och klä två plåtar med 
bakplåtspapper. Vispa ihop det rumsvarma smöret 
med vaniljsockret och sockret i en bunke. Vispa 
till en smulig massa. Tillsätt mat- eller rapsoljan i 
en stråle under fortsatt vispning. Blanda ner mjöl, 
hjorthornsalt och saffran. Ställ bunken åt sidan. 

Upprepa samma moment till deg två, men till-
sätt pepparkakskrydda istället för saffran. Dela 
båda degarna i 10 gram stora bitar. Lägg ihop en 
gul och en brun bit och rulla till bollar. Placera på 
plåten, ca 12 stycken/plåt. Grädda mitt i ugnen 
ca 18-20 minuter. Håll koll för alla ugnar gräddar 
olika. Låt svalna på plåten.

Lycka till! Anna-Karin och Marita

Saffran och pepparkaksdrömmar  
INGREDIENSER    
Deg 1 och 2:
50 g rumsvarmt smör 
1,5 dl strösocker 
0,5 tsk vaniljsocker 
0,5 dl mat- eller rapsolja 
0,5 tsk hjorthornsalt 
2 dl vetemjöl ( 120 g )

Deg 1, smaksättning:
1 pkt saffran
0,5 tsk varmt vatten 

Deg 2, smaksättning:
1 msk pepparkakskrydda 

Foto: Anna-Karin Jönsson
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Vitsands kyrka
Tisd. 25/11 kl. 18.00

Husbandet spelar
lotterier • åror • brödförsäljning   

hantverks- och paketauktion
kaffeservering

Gåvor mottages tacksamt
Till förmån för Act Svenska kyrkans julinsamling

Välkomna hälsar syföreningen

Välkommen att fira 

GEMENSAM
JUL

Annandag jul 
Fredag 26/12 kl. 11.00 

i Missionskyrkan Torsby

Ekumenisk gudstjänst  
Karin Jansson, Curt Engström m.fl.

Efteråt: 

Julknytis
Den som kan och vill tar med  

sig något ätbart till vår gemensamma buffé.

Välkommen! 

Drew Baldwin

ÖSTMARKS KYRKA
Söndag 14 december kl. 16.00

Varmt välkomna!

JULEN SJUNGS UT
Sönd. 11 jan. kl. 15.00

Lekvattnets missionshus 
Ekumenisk sånggudstjänst

Fryksände kyrkokör
Kyrkkaffe med julgröt & smörgås
Karin Jansson, Urban Karlsson,  

Yvonne Johansson



 29 

med
Leif Nygren, Joel Hermansson, Lars-Inge Olsson 

Kevin Nordlund och Anders Nordlund  

Torsd. 27 nov. kl. 18.30
Fryksände kyrka

Vi bjuder på glögg och pepparkakor vid stora porten.
Präst: Karin Jansson

Fri entré
Insamling till Act:s julinsamling ”Sprid ljus i mörkret”

Sprid
 lju

s  

i m
örkret

Öppet luciatåg
Vitsands kyrka 

Söndag 14 december kl. 15.00
Luciagudstjänst med SMÅ & stora

Välkommen att delta, både stora och små,  
i vårt öppna luciatåg.

Klä dig till Lucia, tärna, stjärngosse, tomte, pepparkaksgubbe 
eller gumma. Vi sjunger kända sånger.

Det går också bra förstås att bara komma som vanlig  
besökare till denna musikgudstjänst.

Karin Jansson präst • Frida Clewemar musiker

Välkomna!

Onsdag 17 december
................................................................................................................... 
Fryksände kyrka kl. 20
...................................................................................................................

Sångsolist
Stråkorkester

Präst: Johan Bonander
Musiker: Urban Karlsson

 

Välkomna! Fri entré

Östmarks kyrka 
Annandag jul fredag 26 dec. kl. 18.00

Drew Baldwin, Halle Halvarsson

Varmt välkomna!
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Fryksände pastorats diakonikassa
Möjliggör för diakonerna efter samtal och behovsprövning att lämna ekonomiskt stöd till människor som  
bor i eller besöker vårt pastorat som har det svårt. Hjälpen kan se olika ut beroende på omständigheterna. 
Den kan t.e.x. bestå av: mat, hygienartiklar, kläder, skor, glasögon, resor, presentkort eller annat oförutsett 
som behöver lösas.

Blomsterfonder
Fryksände,- Lekvattnets,- Vitsands och Östmarks blomsterfonder finns för att stödja församlingslivet samt 
anskaffa och vårda utsmyckningen av kyrkorna, Siris kapell och församlingshem, där detta inte kan ske  
på annat sätt. Från blomsterfonden utdelas varje år Fryksände församlings barn- och ungdomsstipendium.  
Stipendiet delas ut till den förening inom Fryksände församling som under det senaste verksamhetsåret 
haft den barn- och ungdomsverksamhet (ålder 6-18 år) som bäst gagnar barn och ungdomars sociala 
fostran.

Act Svenska kyrkan/Katastrofinsatser
Krig, svält och naturkatastrofer slår sönder miljontals människors tillvaro varje dag. Act Svenska kyrkan 
samarbetar med partners runtom i världen som finns på plats både före, under och efter katastrofen.  
Våra humitära insatser pågår på flera platser i världen och anpassad efter de behov som uppstår.  
Din gåva används där den behövs mest.

Svenska kyrkan i utlandet (SKUT)
Svenska kyrkan i utlandet är församlingar som liksom församlingar i Sverige firar gudstjänst, genomför 
vigslar och dop m.m. Svenska kyrkan i utlandet har också en speciell kompetens i att hjälpa drabbade  
och anhöriga vid olyckor och katastrofer som berör svenskar utomlands.

Vill du kondolera?
Lekvattnets blomsterfond: Anders Nilsson tel. 070-670 97 20 
Östmarks Blomsterfond: Maj-Lis Haglund tel. 0560-210 09 
Övriga fonder: Pastorsexpeditionen tel. 0560-272 00

Kondoleanser  
i Fryksände pastorat
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Döpta 
FRYKSÄNDE
6/9 	 Hugo Löfvenholm
13/9 	 Fanny Thellberg
27/9 	 Elaine Jansson Verme
4/10 	 Jack Larsson
4/10 	 Anton Larsson
11/10 William Lilläng Carle

LEKVATTNET
25/10 Julia Åsberg Syversén

ÖSTMARK
6/9 Noelia Levenholm
27/9 Jill Berntsson

Vigda 
VITSAND
5/9 	 Sandra Olsson och Ronny Strandberg

ÖSTMARK
11/10 	Wilma Eriksson och Kennie Jönsson

 
Avlidna 
FRYKSÄNDE 
1/9 	 Anette Lindberg Söderström 69 år
2/9 	 Vivan Mattsson 94 år
3/9 	 Inger Fahlén 80 år
9/9 	 Vivianne Hansson 77 år
16/9 	 Barbro Larsson 91 år
1/10 	 Alvy Valfridsson 93 år
1/10 	 Jonny Jönsson 82 år
1/10 	 Birgit Johannesson 89 år
19/10 	Birgitta Isaksson 80 år

ÖSTMARK
29/9 	 Bojan Henriksson 82 år
10/10 	Stig Ronge Johansson 92 år
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PASTORSEXPEDITION 	 0560-272 00
Besöksadress: Kyrkogatan 26  
Postadress: Box 52, 685 22 Torsby
E-post: fryksande.pastorat@svenskakyrkan.se
Hemsida: www.svenskakyrkan.se/fryksande
Öppet: mån-tis 10-12, ons-tors 10-12, 13-15

KYRKOHERDE 
Kontraktsprost, norra Värmlands kontrakt
Johan Bonander	 272 01
Tjänstebostad, Östmarks prästgård 	 200 13

KOMMINISTRAR
Karin Jansson	 272 02, 070-280 71 94
Anna-Greta Olsson Berggren	 272 22

FÖRSAMLINGSASSISTENT/TJÄNSTEBITRÄDE
Drew Baldwin	 275 30 
Anna Karlsson 	 272 00

DIAKONER
Eva Bonander	 272 09
Karin Lövestam-Öberg	 272 08 
Carina Arpi	 272 00

PEDAGOG
Leonard Lind, assistent	 272 20	

MUSIKER 
Urban Karlsson, organist	 272 10
Anders Halle Halvarsson	 272 12
Frida Clewemar 	 275 32

INFORMATÖR
Birgitta Åberg 	 272 04 

KYRKOFÖRVALTNING
Elisabeth Johnsson, kyrkokamrer	 272 14
Marie Nilsson, kyrkokamrersassistent 	 272 03

KYRKOGÅRDSFÖRVALTNING 	
Lars Wikström, kyrkogårdschef	 272 07
Lars Olsson, vice kyrkogårdschef 	 272 25
Fryksände, Lars Wikström	 272 07
Lekvattnet, Lars Olsson 	 272 25
Vitsand, Roland Nilsson  	 272 23
Östmark, Stig Norman	  272 24

KYRKVAKTMÄSTARE
Lisbeth Kanth	 272 13
Jörgen Klockars	 272 19
Ann-Charlott Larsson 	 272 00

FRYKSÄNDE FÖRSAMLINGSHEM	
Anna-Lena Yderstig, kyrkoskrivare	 272 28 
Anna-Karin Jönsson, församlingsvärdinna	 272 15
Annamaj Carlsson, lokalvårdare	 272 26
Marita Bergström, administration	 272 27

BLOMSTERFONDER
Fryksände, pastorsexpeditionen	 272 00
eller via hemsidan www.svenskakyrkan.se/fryksande
Lekvattnet, Anders Nilsson  	 500 28, 070-670 97 20
Vitsand,  pastorsexpeditionen	 272 00
Östmark, Maj-Lis Haglund 	 210 09

KYRKORÅDETS ORDFÖRANDE 
Fryksände pastorat, Roger Ericsson	 070-693 62 68 

FÖRSAMLINGSRÅDENS ORDFÖRANDE  
Fryksände, Torbjörn Jansson	 070-561 97 76 	
Lekvattnet, Inga-Britt Keck Karlsson 	 079-040 98 29
Vitsand, Thore Jonsson	 070-511 84 38
Östmark, Ingela Högfeldt 	 070-520 38 87 


